银川一中2010届高三年级第一次月考测试
语 文 试 卷
       姓名_________   班级_________  学号____　　2009.08

                                                            命题人：刘鸿雁
第一卷  阅读题（75分）
必考题（50分）

一、现代文阅读（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成1—3题。
为什么我们容易区分上下，但却不容易分辨左右？一位哲人说过，“人，诗意地栖居于大地”，我们头顶蓝天，脚踩大地，这是区分上下的最为直观方便的参照系。但左右就不同了，左和右并无明显的参照系。小时候，大人教我们：拿筷子的是右手，端碗的是左手。两只手的功能的不对称，帮我们分辨了左右。可见，要区分左右之不同，首先得有赖于某种不对称的基准。
    人类能够区别左右，奥秘就在于人类的左右大脑是不对称的!动物的大脑是对称的，因而动物不能区分左右。这一设想最初由奥地利物理学家马赫提出，如今已有实验证明，马赫的洞见是正确的。我们的右脑与直觉、情感有关，左脑与逻辑、语言有关。一个简单的测试就可以证明这一点。给出这样的问题：所有的猴子都会爬树，豪猪是一种猴子，豪猪会爬树吗？这是一个三段论，大前提正确，但小前提却是错的。对于左侧休克的病人来说，他的右脑仍然起作用，于是他回答：豪猪怎么能爬树呢？它不是猴子，它的剌多得像一只刺猬。但对于右侧休克的病人来说，他的左脑依然起作用，他的回答则全然不同：豪猪是一种猴子，它当然会爬树。这个测试明白无误地告诉我们，右脑与具体情景有关，因而右脑正常的病人能够记得豪猪的模样，它当然不是猴子；而左脑则与逻辑有关，因而左脑正常的病人能够运用演绎逻辑来推理，但他却不知道豪猪长什么样。日常生活中的我们，偶尔也会有这样的体验，一时想不起某物或某景的抽象名词，但却能在大脑中生动地再现其具体模样。这就是左右大脑分工的不同。人类正常的思维活动有赖于左右脑的合作，否则这个世界在我们眼中就会变得荒唐不堪。
    人类生活在一个近似对称的世界之中，人体就呈明显的两侧对称。但这种对称又不时会被打破，众所周知，体内的器官分布就呈现某种不对称，如心脏偏于左侧。或许因为我们处处遭遇对称，因而科学家对于自然规律的对称性有一种痴迷。然而，更加重要的却是，在所有创造性的活动中，首先必须打破的恰恰是这种原始的对称性。以哲学史上有名的“布里丹的驴子”为例，当它置身于两堆同等距离的干草之间时，将难以在向左走与向右走之间做出抉择。它置身于对称性之中，若不打破这种对称性，它就会被活活饿死。当然，现实中的驴子决不会饿死，由于某种细微差别的影响，它会以不可预测的行动去打破这种逻辑上的对称。
    就此而言，随着不对称性而来的，就是创造和活力。以性别为例，基于雌雄相异的两性生殖，为生命界带来无穷的变异或活力。而人类的两情相悦，更是生活而不是活着的见证。以时间为例，未来和过去的不对称，才让我们的生活始终都充满希望。
                                   （选自《科技导报》2008年第2期，有删改）
  1．下列各项中，“豪猪爬树”测试所直接证明的一项是（   ）
    A．人类能够区别左右，奥秘就在于人类的左右大脑是不对称的。
    B．我们人类的右脑与直觉、情感有关，左脑与逻辑、语言有关。
    C．左侧休克的病人和右侧休克的病人的左右大脑分工是不同的。
    D．人类正常的思维活动有赖于左右脑的合作，否则就荒唐不堪。
  2．下列表述符合原文意思的一项是（   ）
    A．文章第一段明确指出：无论是区分上下还是区分左右，都依赖于打破对称性，找到在功能上更直观方便并且不对称的参照系。
    B．动物不能区分左右，因为动物的大脑是对称的。奥地利物理学家马赫提出并通过实验证明了这个结论，马赫的洞见是正确的。
    C．科学家对于自然规律的对称性有一种痴迷，原因或许就在于人类生活在一个近似对称的世界之中，我们处处遭遇对称。

    D．现实中的驴子即使身处两堆同等距离的千草之间也绝不会饿死，因为它会凭借其大脑的不对称性，打破逻辑上的对称。
  3．根据原文的信息，下列推断正确的一项是（   ）
    A．左右大脑的不对称是我们人类区别于动物的特征之一。
    B．人类区别左右的能力不是天生的，而是后天教育的结果。
    C．人类所有的创造和活力，都来源于所处世界的对称性。
    D．我们之所以充满希望，就是因为未来必定比过去美好。
二、古代诗文阅读（48分）
(一)名篇名句默写（8分）

4．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（六题任选四题）

（1）非礼勿视，          ，             ，非礼勿动。（《论语》）

（2）寄蜉蝣与天地，渺沧海之一粟。            ，              。(《赤壁赋》苏轼)

（3）子曰：“君子食无求饱，居无求安，        ，           ，可谓好学也已。”（《论语》）

（4）四十不惑，            ，           ，七十而从心所欲，不逾矩。（《论语》）

（5）杨花落尽子规啼，闻到龙标过五溪。               ,                 。(李白《闻王昌龄左迁龙标遥有此寄》)

(6) 国破山河在，城春草木深。         ，             。(杜甫《春望》)

（二）文言文阅读（14分）
阅读下面的课内文言文，完成5—9题。
晋灵公不君。厚敛以雕墙。从台上弹人，而观其避丸也。宰夫胹熊蹯不熟，杀之，置诸畚，使妇人载以过朝。赵盾（又称宣子）、士季（又称会）见其手，问其故而患之，将谏。士季曰：“谏而不入，则莫之继也。会请先，不入，则子继之。” 三进及溜，而后视之，曰：“吾知所过矣，将改之。”稽首而对曰：“人谁无过？过而能改，善莫大焉。” 
    犹不改。宣子骤谏。公患之，使 钅且 麑贼之。晨往，寝门辟矣，盛服将朝。尚早，坐而假寐。麑退，叹而言曰：“不忘恭敬，民之主也。贼民之主，不忠；弃君之命，不信。有一于此，不如死也。”触槐而死。 
                                                    （节选自《左传•宣公二年》） 
  5.对下列句子中加点字意思的判断，正确的一项是（   ）（2分）
    ①问其故而患之　　②公患之　　③人谁无过　 ④过而能改 
    A.①与②相同，　　③与④也相同 
    B.①与②相同，　　③与④不同 
    C.①与②不同，　　③与④也不同 
    D.①与②不同，　　③与④相同 
  6.与“厚敛以雕墙”句中“以”的用法不同的一项是（   ）（2分）
    A.不爱珍器重宝肥饶之地，以致天下之士     B.樊哙侧其盾以撞 
C.作《师说》以贻之                       D.孤违蹇叔，以辱二三子 

7.与“则莫之继也”句式不同的一项是（   ）（2分）
A.民不足而可治者，自古及今，未之尝闻 
B.句读之不知，惑之不解 

C.子何恃而往 

D. 人莫知其子之恶，莫知其苗之硕

8．下面六句编为四组，全都直接说明“晋灵公不君”的一组是（   ）（2分） 
①厚敛以雕墙 　　　　　　　②从台上弹人，而观其避丸也 
③宰夫腼熊蹯不熟，杀之　　　④吾知所过矣，将改之 
⑤犹不改，宣子骤谏 　　　　⑥公患之，使 钅且麑贼之 
A.①②③④    B.①②③⑥    C.③④⑤⑥    D.①②④⑤ 

9．把文中划线的句子翻译成现代汉语。（6分）

（1）会请先。不入，则子继之。（3分）

 答:
（2）三进及溜，而后视之。（3分）

答：
阅读下面的课外文言文，完成10-12题。(1 0分)

白少傅居易，文章冠世，不跻大位。先是，刘禹锡大和中为宾客时，李太尉德裕同分司东都。禹锡谒于德裕曰：“近曾得白居易文集否？”德裕曰：“累有相示，别令收贮，然未一披，今日为吾子览之。”及取看，盈其箱笥，没于尘坌。既启之而复卷之，谓禹锡曰：“吾于此人，不足久矣。其文章精绝，何必览焉！但恐回吾之心，所以不欲观览。”其见抑也如此。衣冠之士，并皆忌之，咸曰：“有学士才，非宰臣器。”识者于其答制中见经纶之用，为时所排，比贾谊在汉文之朝，不为卿相知，人皆惜之。
                                        ——节选自孙光宪《北梦琐言》，有删改。
  10．请选出对下列加点词在句中的意思解释有误的一项（   ）（2分）

A．文章冠世  居于首位           B．不跻大位  晋升

C．盈其箱笥  装满              D．为时所排  安排

11．下列句子加点词不存在古今异义现象的一项是 （  ）（2分）
A．刘禹锡大和中为宾客时     B．所以不欲观览
C．衣冠之士                 D．从流飘荡，任意东西

12．把下列句子译成现代汉语 （6分）

（1）吾于此人，不足久矣。(3分) 
  （2）累有相示，别令收贮，然未一披。(3分)
（三）古代诗歌阅读（9分）

塞    上
    柳开
鸣骹①直上一千尺，天静无风声更干。
碧眼胡儿三百骑，尽提金勒②向云看。

注释：①鸣骹（qiāo），一种响箭。②金勒：饰金的马笼头。
13. 请简析“天静无风声更干”一句的表现手法及其表达效果。（4分）

14. 本诗在描写手法上有何突出特点？请结合诗句进行具体分析。（5分）

选考题（25分）
请在以下三、四两大题中任选一个大题作答，不得选做另一大题内的小题。

三、文学类文本阅读（25分）

阅读下面这篇散文，完成15—18题。
高处的灿烂
关 瑞
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①初秋的风掠过原野，掠过树林，也掠过了路边那株向日葵。它泛着太阳的光芒，用向上的姿势迎接那风，那光，那淡淡的水一样流淌的白云。脚下的野菊正在绽放，一只蚂蚁在草的密林中孤独地跋涉，还有热烈振翅的蜜蜂或者蜻蜓，正试图靠近向日葵高昂的花瓣。高远的阳光，透亮的雪峰，原野起伏如鸟雀飞过的痕迹。天空在白云之上，那种湖泊般优雅的宁静，从一棵树浓密的枝叶间洒下来。
    ②这是一个下午。所有的行走在此停顿，疲惫并且沉重的躯体在此怀念或者回望，然后开始努力寻找内心的出口。那样的过程，在幽暗的路上纷纷飘落。一株向日葵，就像一个出口，在一个不经意的时刻打开。只需要一种颜色一种姿势，就足以释放所有深藏内心的柔弱的花朵。
    ③我曾经置身一大片向日葵中间，看着难掩喜悦之色的农人带着宽沿的草帽，高扬起尖利的弯刀，一刀一刀割下向日葵硕大的花盘。那些花盘纷纷扬扬，在一块不大的空地上渐渐堆积成金色的山峰，也渐渐消隐了生命中最后一滴无以复加的灿烂。农人收割的喜悦感染了我，但隐隐的疼痛穿越那些弯刀冷色的光芒，直抵我的皮肉甚至骨头。在藉以为生的农人的眼里心里，它们的一生都以果实的形态开始，以果实的姿势存在，然后以果实的功用结束。它们被种植，被宠养，最后被收割，整个过程无一不充满了对黯淡未来一目了然的悲情色彩。
    ④真正的向日葵，正绽放在现在的原野上。它以花朵的名义，在干干净净的天空下自由地盛开着。它的叶片舒朗而不张扬，它的花瓣孤独而不自卑。在所有的花朵里，这株向日葵在高处的风中安静地灿烂着。它是一个出口，释放着一生当中沉积久远的激情，也释放着那些暗藏内心的珍贵的生命片段。在繁花之中或者荒野之上，在黑夜深处或者白昼边缘，我们行走，然后驻足。这时候，我们需要一个出口，需要一次真正的释放。无数朵顾影自怜的野菊花，不足以点燃心头微醺的憧憬。无数只没有痕迹的飞鸟，也不足以勾勒出目力所及心神向往的方向。于是，我们不得不基于本能地寻找。尽管我们依旧是那个提着灯笼在暗夜里哭泣的孩子，泪水里荡漾着漫天的星子，我们仍然要找到一朵饱满的深刻的花朵。在我们一生必经的路上，那些沉淀的安静的灿烂无疑会是我们全部的阳光。
    ⑤我站在秋天。我站在风带不走的向日葵的身边。我不由自主抬起头，仰视它的光芒。在它的光芒里，我看到了果实以外的、朴实健康的花朵。我相信它是孤独的。在原野上在路边，它无需迎合什么，也无需明证什么，世间的一切悲喜与它无关，只是在秋天到来的那个清晨或者午后，安静地高昂起它的质朴的花盘，交付于蓝天白云。我更相信它是灿烂的。它的灿烂在高处，在远处，在时光和心灵纷繁交错的出口处。它的灿烂，源于高处的自由飞翔的阳光的明净，源于远处的不为风尘蝶虫打扰的安详。在它舒展的花瓣里，灿烂如铺满阳光的河流，静静地在远离假象和伪饰的旷野闪烁着耀眼的跃动的光芒。
    ⑥这是一种怎样的孤独的灿烂。
  15．文章第一节描写了初秋原野景物的什么特点？请简要分析。（5分）

16．文章第四节写眼前真正的向日葵，为什么还要在第三节写农民种的向日葵？请结合文章内容简要分析。（6分）
17．文章最后说“这是一种怎样的孤独的灿烂”，请结合文意理解“孤独的灿烂”的含义。（6分）
18．结合文本思考，作者为什么选择向日葵作为象征物来阐释自己对生命的感悟？（8分）
四、实用类文本阅读（25分）
阅读下文，完成15～18题。
揭秘台海破冰之旅
20年前的9月14日，台湾《自立晚报》记者李永得、徐璐“抢跑”，到大陆进行了两岸分隔38年之后的第一次新闻采访，轰动一时。事后，《自立晚报》的总编辑陈国祥曾说：“我们创造了历史”。负责接待工作、时任中国新闻社港治部主任的陈佐洱则评价说，应该说是顺应了历史的潮流。

1987年的中国大陆，改革开放进行了近10年，已经有了深圳、珠海等多个经济特区。而这时的台湾，也正在经历翻天覆地的巨变：这一年的7月15日，国民党当局宣布解除实行了38年的戒严体制。整个台湾都陷入一种兴奋之中，尤其是新闻界。台湾《自立晚报》的社长吴丰山，当时凭直觉感到两岸关系将会有一个大的改观，决定在这个时刻抢先一步：派记者抢滩赴大陆。

9月14日下午3点50分，李永得、徐璐登上了中国民航的CA930航班。陈佐洱等于当日下午赶往首都机场迎接。李永得和徐璐下了飞机，对迎接的人们说道：“让你们久等了。”陈佐洱此时脱口而出：“欢迎，欢迎。等你们38年了!”这句话，很快就传遍了全世界。两位台湾记者在他们的第一篇报道中称这句话是“统战语言”，它被世界上多家通讯社援引在报刊的显著位置上。

在送李永得和徐璐前往他们下榻的长城饭店的路上，陈佐洱向两位台湾记者诚恳表态：在祖国大陆准备采访什么，有什么要求，我会尽一切努力来协助。

作为两名职业记者，李永得和徐璐此行采访最深的感受之一是他们俩本身变成了最抢眼的采访对象。无论他们走到哪里，都有大批中外记者追踪，他们称在大陆的14天，是在“天罗地网中采访”。

到达北京的第二天，他们对记者表达感受：“北京是一个陌生而遥远的城市。”李永得说，最初看见那些高级饭店时，感到很意外，想不到有那样高的水准，但当走出饭店，看到普通人民的生活时，总觉得有一段距离。“道路两旁是一排排不加任何装饰的商店，这些商店出售最老式的商品和服装。”他们后来在报道里这样描述北京：“满街的脚踏车、古老破旧的店铺，穿着灰朴、表情平淡的老百姓。”

这样的描述，经过大陆《参考消息》的转载，让平时看惯了大陆记者文风的读者们闻到一股新鲜之风，不过，隐隐地，也让人们读出一种“漠然又逼人”的心态。

两位记者在日后写的书中这样叙述道：“亲眼看到真实的大陆之后，不禁令我们感到过去几十年中，台湾当局所做的反共宣传是多么僵化。就一般老百姓的生活水准而言，大陆确实是落后的，但是我们却不能对它的试图改革视若无睹……”

就在李永得和徐璐回到台湾后一个月，11月2日，台湾当局正式开放台湾民众到大陆探亲。开放当天，就有2000多人办理了赴大陆探亲的证件。

台海两岸民间正式交流的大门，从此打开了。

(选自2007年第42期《中国新闻周刊》，略有删改)

15．20年前李永得和徐璐眼中的大陆有哪些特点？（5分）

_____________________________________________________________________________

16．李永得、徐璐和陈佐洱在机场相遇，双方的第一句话都有双关意义，请说出其双关意义的内容。（6分）

_____________________________________________________________________________

17．作者认为当年这次“破冰之旅”有什么现实意义？（6分）

_____________________________________________________________________________

18．探究分析，作者为什么说“隐隐地，也让人们读出一种‘漠然又逼人’的心态”？

（8分）

_____________________________________________________________________________

第二卷  表达题（75分）
五、语言文字运用（15分）

19．下列各句中，加点的词语使用恰当的一项是 （   ）（3分）

A．在繁忙而紧张的高三学习中，父母见微知著的关怀，老师循循善诱的教导，使同学们倍受感动和鼓舞。

B．陈水扁上台六年，从一个小律师变为拥有亿万财富的富翁，如今劣迹败露，为了欲盖弥彰，不得不抛出几百万来遮挡掩饰。

C．安土重迁，故土难离是百姓的正常心理，重庆领导体谅百姓、积极做好三峡移民工作．使移民愉快地搬到新的家园。

D．古建筑之所以卓尔不群，不在于它的创新，而在于它代表了某个时代；当代的建筑最不应该照搬古代，需要有时代气息。

20．下列句子中没有语病的一句是（   ）（3分）

A．在大量广告的影响下，一些家长期望通过使用补品来增长孩子的智力．这就陷入了子女教育的误区。
    B．不久前世界水文专家协会主席来歇尔曾披露：全世界至少有五万人每天死于由水污染引起的各种疾病。
    C．德川时代的日本，实现了书同文、行同伦，实在是得益于中国儒家“仁爱观念”和 “众生平等”思想的影响所产生的结果。
    D．这些书虽有多方面的意义，但我以为一个相当重要的方面，便是生动弘扬了知识分子的精神世界，具有特殊的精神魅力。

21．把下列句子组成意思完整、前后衔接、语序最恰当的一段话。（3分）

①百般不能排解思情，不妨往诗文中寻个消遣处。

②王维的乡思亦有画意，来日倚窗前，寒梅着花未？

③从古至今，乡愁是诗人的惆怅。

④没有什么再像乡愁一样令我悲伤，这么美丽的文字，这么伤感的情怀，只有诗人才能表达。

⑤诗云：今夜月明人尽望，不知秋思落谁家。

序号：

22．在下面横线处填入适当的语句，组成前后呼应的排比句。（6分）

人民共和国迎来了她六十诞辰。六十年像一条长河，有急流也有缓流；六十年像一幅画卷，有冷色也有暖色；                       ，                         ；六十年像一部史诗，有痛苦也有欢乐。长河永远奔流，画卷刚刚展开，                       ,史诗还在续写。我们的共和国正迈着坚定的步伐，跨入新时代。

六、作文（60分）

23．阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）
法国一个偏僻的小镇，据说有一个特别灵验的水泉，常会出现奇迹，可以治疗疾病。

有一天，一个少了一条腿的退伍军人，拄着拐杖，一跛一跛地走过镇上的马路。旁边的镇民带着同情的口吻说：“可怜的家伙，难道他要向上帝祈求有一条新的腿吗？”这句话被退伍军人听到了，他转身对他们说：“我不是要祈求有一条新的腿，而是要祈求上帝帮助我，叫我没有一条腿后，也知道如何过日子。” 
    要求选准角度，确定立意，自选文体，确定标题；不要脱离材料内容及含意，写一篇不少于800字的文章。

高三第一次月考语文参考答案

1．B
2．C（A.文章第一段明确指出的是：要区分左右之不同，首先得有赖于某种不对称的基准。B原文为“这一设想最初由奥地利物理学家马赫提出，如今已有实验证明，马赫的洞见是正确的。”D原文为“自然，现实中的驴子决不会饿死，由于某种细微差剐的影响，它会以不可预测的行动去打破这种逻辑上的对称。”）
3．A（B原文已指出“人类能够区别左右，奥秘就在于人类的左右大脑是不对称的”跟教育没有关系。C原文指出“就此而言，随着不对称性而来的，就是创造和活力。”推断明显不对。D不一定，原文指出“未来和过去的不对称，才让我们的生活始终都充满希望”。）
4、（1）非礼勿听，非礼勿言

（2）哀吾生之须臾，羡长江之无穷
（3）敏于事而慎于言，就有道而正焉

（4）五十知天命，六十而耳顺

（5）我寄愁心与明月，随君直到夜郎西。

（6）感时花溅泪，恨别鸟惊心。

5、D

6．B

7.D

8.B

9.（1）让我先去进谏，如果（晋灵公）不听，那么您再继续进谏。

（2）、（士季）向前走了三次，到了屋檐下了，（晋灵公）才抬眼看他。

10．D 

11．（2分）B 

12．（6分）（1）我对于这个人，不满意已经有很长时间了（2分）（大意连贯1 分；“不足”1分） 
（2）（有人）屡次（把他的文章）给我看，（我）另外让人收藏起来，但没有读过（4分）（大意连贯、省略部分补全，2分；“累”1分；“披”1分） 

[译文]
少傅（官名）白居易，他的文章在当时位居第一，却没有晋升重要官职。在这之前，唐文宗大和年间刘禹锡担任太子宾客时（宾客，官名，唐始置，全称为太子宾客，为太子官属中之最高级，官阶正三品，仅备高级官员之升转，无实职），太尉李德裕与刘禹锡一同在分司（唐宋之制，中央职官有分在陪都洛阳执行职务者，称为分司。但除御史之分司者有实职外，其他分司者，多仅以优待退闲之官，并不在职）东都（洛阳）。刘禹锡拜访李德裕说：“近来是否看过白居易的文集？”李德裕说：“有人屡次把他的文章给我看，我另外让人收藏起来，但没有读过，今天因为你我看看他的文章。”等到取白居易的文章来看，白的文章装满了他的书箱，却被灰尘覆盖。打开白居易的文章后却又卷起来，对刘禹锡说：“我对这个人，不满意已经有很长时间了，他的文章精绝，又何必要看呢！但我担心改变对他的看法，所以不想读了。”他就这样被官员们压制。衣冠（借指士大夫，官绅）之士，全妒忌他，都说：“他有学士的才能，没有担任宰臣的本领。”有见识的人从他们的答对中可以看出如何对筹划国家大事的官员的任用，白居易被官员排挤，同汉朝以文著名的贾谊类似，不被卿相知遇，人们都为他感到惋惜。
13．（1）①“天静无风”交代现时的天气状况，“声更干”形容响箭的鸣声在辽阔宁静的塞外草原上显得格外干脆爽利，格外尖峭响亮。②干湿本是形容物体含水份多少的状态，这里借用来形容声音，比用其他直接形容声音词更耐人寻味。
14、①画面感强，静中有动。“鸣骹直上”和“尽提金勒向云看”有强烈的动感，给人以视觉的冲击力。②形中有声，形声并茂，引发人的想像。“天静无风声更干”用反衬手法凸现了响箭之声的尖锐，后两句则在描写众多胡儿一起勒马驻足、仰头观看的动作。
选做题一

15．（1）①第一节的景物描写以路边那株向日葵为中心，用拟人手法，形象行动地描摹了景物的生机与活力；②抓住景物的色彩，描写景物的神韵；③动静结合。（2）突出了以向日葵为主体的景物安闲，自由，孤独，宁静，又不失生命蓬勃热烈的特点。
16．运用对比（反衬）手法。用第三节中向日葵以果实的姿态存在、以果实的功用结束的悲情色彩，与第四节中真正向日葵自由的盛开作对比，突出了真正的向日葵的生命意义。
17．①孤独指的是向日葵拒绝迎合和证明，它的生命呈现出独立和超然的姿态；②向日葵以开放的花朵自由而热烈地释放着生命的激情。③只有在没有遮掩、没有牵绊的情况下，生命才能表现出它真正的本质。
18．①向日葵绽放在原野上，其身上体现出的孤独的灿烂引起了作者的共鸣。②原野中的向日葵是作者释放内心情感的一个“出口”。③向日葵是一种人们常见而熟悉的植物，一定程度上有助于人们理解并接受作者的思想观点。
选做题二

15、（1）亲切，回到大陆有回家的感觉；（2）老百姓的生活水准仍落后，但是明显感觉到改革的气息；（3）热情友善，不像台湾当局所做的反共宣传那样。Ks5u
16、分别代表台湾和大陆人民渴盼统一的心声

17、（1）打开了台海两岸民间正式交流的大门；（2）推动了两岸融合的进程；（3）给大陆新闻界带来有益的启示。

18、（示例）充分意识到坚持改革开放，加快国家建设，是走向世界的惟一出路。（言之成理即可）

19．C （A.“见微知著”指见到一点苗头就能知道将来的发展或问题的实质。用在这里不合语境。 B.“欲盖弥彰”，指企图掩盖过失或坏事的真相，结果却将过失或坏事暴露得更加明显。此处可用“掩人耳目”。C.“安土重迁”在一个地方住惯了，不肯轻易迁移。符合语境。D.“卓尔不群”指品德才能超出一般，与众不同。只能用于人。）
20．A（B、语序不当，“每天”放在“有五万人”之前。C、句式杂糅，删掉“的影响所产生的结果。”D、“弘扬”与“精神世界”搭配不当。）
21、③ ① ⑤ ② ④
22、六十年像一首乐曲，有低音也有高音；乐曲渐趋高潮。
23、作文
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